Katowice, 26 stycznia 2015

XXV Jubileuszowy Regionalny Konkurs
»Mtody Chemik”
Finat — czes¢ pierwsza
ZADANIE I. ZADANIA OBLICZENIOWE — W LABORATORIUM ANALITYCZNYM (14 punktéw)
Wyniki podaj z doktadnosciq do dwdch miejsc po przecinku.

1. Laborant Jan Polon miat przygotowa¢ 10%-owy roztwér Pb(NOs),. Poniewaz byt
cztowiekiem oszczednym postanowit wykorzysta¢ posiadane 249g roztworu o stezeniu 2%.
lle graméw Pb(NOs), musi dodatkowo rozpusci¢ w roztworze, aby uzyskaé oczekiwane
stezenie?

2. Przygotowany przez laboranta roztwdr wykorzystany zostat przez magistra Molibdena
do oznaczenia zawartosci Nal w otrzymanym do badan roztworze. Magister dodawat
do badanej prébki roztwoér Pb(NOs),, az do chwili catkowitego stracenia osadu Pbl,. Zuzyt
182,05g przygotowanego przez laboranta roztworu. Zapisz réwnanie przeprowadzonej
reakcji i oblicz ile moli Nal zawierata badana proébka.

3. Pracujgcy w tym samym laboratorium doktor Neodym poprosit magistra o niewielkg ilo$é
nasyconego roztworu Pb(NOs),. Magister pozostawit reszte roztworu, ktéry otrzymat od
laboranta w pomieszczeniu o statej temperaturze 20°C. Zaktadajac, ze kazdej doby
z naczynia, w ktérym pozostawiono roztwoér, odparowuje ok. 6g wody, oblicz ile gramoéw
wody musi odparowa¢, aby roztwdr stat sie nasycony. Oblicz rowniez w ktérej dobie
magister dostarczy doktorowi roztwér. Rozpuszczalno$é Pb(NOs), w temp. 20°C wynosi
55,7g/100g wody.

ZADANIE Il. ZADANIA ,, TAK, NIE, NIE WIEM” — CHEMIA W KOSMETYKACH (8 punktéw)
Ponizej znajduje sie 8 stwierdzen dotyczacych zjawisk i substancji chemicznych zwigzanych

z kosmetykami i srodkami czystosci. Pod kazdym stwierdzeniem zamieszczone jest pytanie, na
ktére mozesz odpowiedzieé , TAK”, ,NIE”, lub ,NIE WIEM” — stawiajgc x w odpowiednim miejscu.
Za kazda prawidtowa odpowiedz otrzymasz 1 punkt, za btedng odpowiedZ odejmowany jest jeden
punkt, odpowiedz ,,NIE WIEM” to zero punktdw.

1. W zmywaczach do paznokci aceton zastepowany jest octanem etylu, ktédry w mniejszym
stopniu niszczy ptytke paznokcia.

Czy zastepujgcy aceton zwigzek chemiczny to ester?

TAK NIE ‘ NIE WIEM

2. Na opakowaniu pewnej pasty do zebéw zamieszczona jest informacja, ze zawartosé jonow
F* wynosi 1450 ppm. Jednostka ppm (ang. parts per milion) okresla ilos¢ czgstek danej
substancji przypadajgcg na milion czgstek mieszaniny.

Czy w pascie do zebdw jeden jon F" przypada na 1450 czgstek innych sktadnikow
pasty?
TAK NIE NIE WIEM
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Perfumy to kosmetyki, ktérych zadaniem jest nadanie przyjemnego i dtugo utrzymujgcego
sie zapachu — w ich sktad wchodzi gtéwnie mieszanina zwigzkéw zapachowych
i rozpuszczalniki.

‘ Czy zapach perfum wyczuwamy dzieki zjawisku dyfuzji? |

\ TAK NIE NIE WIEM |

. Sktadnikiem wielu kosmetykéw jest gliceryna — substancja ta ma witasciwosci nawilzajgce
i tagodzi podraznienia skory.

Czy gliceryna nalezy do grupy alkanow?

TAK NIE ‘ NIE WIEM

. W niektérych kremach mozna znalezé kwas stearynowy (Ci7H3sCOOH), ktéry ma m.in.
wiasciwosci stabilizujgce emulsje.

‘ Czy kwas stearynowy jest kwasem nienasyconym? |

\ TAK NIE NIE WIEM |

. Wiekszos$¢ dezodorantéw zawiera propan i butan — weglowodory o krétkich tancuchach
weglowych.

Czy propan i butan moga by¢ powodem tatwopalnosci dezodorantow?

TAK NIE ‘ NIE WIEM

. Zastosowanie w kosmetyce znalazty tez tzw. kwasy owocowe (np. kwas jabtkowy, kwas
cytrynowy) nalezgce do grupy oa-hydroksykwaséw (AHA) czyli zwigzkéw zawierajgcych
grupe —OH i —COOH.

Czy kwasy owocowe zawierajg grupe charakterystyczng dla kwaséow

karboksylowych?
TAK | NIE | NIE WIEM |
Powszechnie uzywanym w kosmetykach (gt. perfumach i wodach toaletowych)

rozpuszczalnikiem jest etanol.

‘ Czy wzor etanolu to CH3;0OH? |

\ TAK NIE NIE WIEM |
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Katowice, 26 stycznia 2015

XXV Jubileuszowy Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
Finat — czes¢ druga

ZADANIE I. PROBOWKI (8 punktdéw)
Ustal, w ktérych probdwkach po zmieszaniu roztwordéw zajdg reakcje chemiczne - zapisz
odpowiednie réwnania reakcji w formie czgsteczkowej lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.

probowka | probowka Il probowka llI probowka IV

NaOH HCI Ba(OH)z K,SO4

F T

Cu(NOs), MgSO; H,S0,4 NaCl
H* Na* K* Mg2+ BaZ* cu?
OH R R R N R N
Cl R R R R R R
NO; R R R R R R
505> R R R R N -
S04~ R R R R N R
Legenda:

R — substancja rozpuszczalna w wodzie, N — substancja praktycznie nierozpuszczalna w wodzie

ZADANIE Il. DEFINICJE (7 punktéw)
Dopasuj odpowiednie definicje (wpisujac odpowiadajgce im litery od A do G) do podanych nizej
pojec.
Pojecia:
anion, dipol, elektron, kation, neutron, nukleon, proton.
Definicje:
A. Elektrycznie obojetna czgstka elementarna.
Czgstka posiadajgca dwa bieguny — dodatni i ujemny.
Jon o tadunku ujemnym.
Czgstka elementarna o fadunku dodatnim.
Czastka elementarna wchodzgca w sktad jadra atomowego.
Jon o tadunku dodatnim.

6O mMmmoOO®

Czastka elementarna o fadunku ujemnym.
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ZADANIE IIl. SLODKA KRZYZOWKA (6 punktéw)
Wopisz do krzyzéwki odpowiednie stowa, litery z wyszczegdlnionych pél, czytane pionowo utworza
hasto — podaj to hasto.

1.

Proces, w wyniku ktérego z cukru otrzymywany jest etanol.
Pierwiastek wchodzacy w sktad cukrow.

Cukier prosty wystepujacy m.in. w winogronach, miodzie i krwi.
Cukier o wzorze Cy,H;»,044, powszechnie uzywany do stodzenia.
Inna nazwa cukru prostego.

o vk wnNeE

Cukier wystepujacy m.in. w ziemniakach. Mozna go wykry¢ przy uzyciu jodyny.

ZADANIE IV. TRUCIZNY (4 punkty)
Przeczytaj opisy dotyczgce dwdch trucizn, a nastepnie ocen czy zamieszczone pod opisami zdania

sg prawdziwe czy fatszywe.

Arszenik As,0; ma postaé¢ bezbarwnej, szklistej masy, stabo rozpuszcza sie w wodzie (w temp.
25°C: 2,04g/100 cm® wody). Jest bardzo silng trucizna; $rednia dawka $miertelna dla dorostego
cztowieka to 0,06 — 0,2 grama podane jednorazowo. Otrzymywany jest przez spalanie arsenu.
Stosowany jest m.in. do wyrobu trutek na gryzonie, do konserwacji skér oraz w lecznictwie
(w bardzo matych dawkach)

Cyjanowoddr HCN to bezbarwny gaz, ktérego wodny roztwdr nazywany jest kwasem pruskim. Jest
to zwigzek o zapachu gorzkich migdatéw. Bardzo dobrze miesza sie z wodg i alkoholem etylowym.
Gazowy HCN, jego roztwory wodne oraz rozpuszczalne sole (cyjanki) sg bardzo silnymi truciznami.

1. Arszenik jest tlenkiem.
Prawda/Fatsz
2. 0,1cm’ nasyconego w temp. 25°C roztworu arszeniku zawiera Smiertelng dawke tego zwigzku.
Prawda/Fatsz
3. Rozpuszczony w wodzie cyjanowoddr wykazuje odczyn zasadowy.
Prawda/Fatsz
4. Cyjanowodér ma identyczng mase czgsteczkows jak inny trujgcy gaz CO.
Prawda/Fatsz
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